

统筹推进“两化一振兴”

从深山到社区，从破旧土坯房到美丽庭院，从靠天吃饭到产业致富……近年来，我市遵循“以致富增收为核心，以产业就业带动为突破口，以建设宜居宜业和美乡村为落脚点”的工作思路，通过抓谋划促发展、抓统筹促提升、抓聚力促结合、抓重点促全面、抓督导促实效，全力推动移民致富提升行动各项任务落地见效，让移民群众实现了从“搬得出”到“能致富”的华丽蜕变，奏响了“业兴、村美、人和、民富”的乡村振兴奋进曲。



润丰村一角。

业兴 人和 民富

——银川绘就宜居宜业美丽乡村画卷

本报记者 吴春霖 文/图

温棚经济成为增收致富主引擎

产业兴则百姓富。在永宁县望远镇富原社区移民创业园，一排排温室大棚整齐排列，移民群众骑着电动车穿梭其间，忙着打理蔬菜瓜果。作为全区规模最大的“十二五”劳务移民安置区，富原社区也是自治区百万移民致富提升行动的重点社区。2022年以来，为拓宽就业渠道，让移民在家门口实现稳定就业与增收，望远镇启动富原社区移民创业园项目，分两期建成85栋温棚，采用“党支部+合作社+移民”模式运营。社区一方面组织移民外出学习，另一方面联动龙头企业提供技术指导，经过多年发展，移民逐步掌握种植技术，让温棚经济成为增收致富的主引擎。

移民黄存仁今年承包了3个蔬菜大棚，凭借在社区培训班上学到的种植技术，以及科技特派员定期上门指导，种出的西红柿品质越来越好，一家人对未来生活充满信心。园区大棚经过智能化改造后，通过手机就能实时掌握棚内动态，远程调控温度湿度，种植效率大幅提升，助力黄存仁等移民实现了增收梦。“以前在外打工收入不稳定，现在不用出远门，在家承包大棚一年纯利润就有七八万元，日子越过越有奔头！”黄存仁的话语里满是对当下生活的满足。

据富原社区党支部书记姬春介绍，移民创业园采取“社区管理+移民自主经营”模式，主要种植西红柿、黄瓜等市场需求旺、经济效益高的作物，年收益达300万元。社区还建立了产业利益联结机制，累计分红36万余元，受益群众400余户，并用大棚收益连续两年为27名大学生发放奖补4.3万元，让产业发展成果真正惠及移民。

富原社区搬迁后还经历了从“融入难”到“居住安”的转变。移民群众刚从农村转向城市生活时，因生活习惯与环境适应问题，经常会发生邻里纠纷、物业矛盾等。后来，社区成立了“石榴籽”警务室，创新组建了“乡里乡亲调解队”，汇聚各族热心居民及党员骨干，在围桌共话、茶叙家常中化解矛盾，绘就“矛盾不出居、隐患不过夜、服务零距离”的共治同心圆。在社区与群众共同努力下，矛盾纠纷已一年比一年少。今年，社区深化共治格局，成立治保委员会，组建了由各族群众构成的“小陀螺”警队，用“小陀螺”转出大平安。

孩子在文化广场嬉戏，老人在民族团结长廊下棋聊天，各族居民一起学技能、办活动，这些已经成为富原社区的日常，昔日的“移民安置区”已成为名副其实的“幸福家园”。从“搬得出”到“稳得住、能致富、过得好”，富原社区用实际行动，书写着劳务移民搬迁“后半篇文章”的精彩。

从“移居”到“宜居”再到“乐居”

盛夏时节，走进金凤区丰登镇润丰村，青砖黛瓦，绿树环绕，街巷整洁，徽派特色的漂亮民居与远处的贺兰山相映成趣，勾勒出一幅绝美的乡村画卷。作为“十三五”易地扶贫搬迁生态移民村，润丰村取“润泽一方，五谷丰登”之意。2017年8月，西吉县白崖乡半子沟村327户1338名村民搬迁至此，在这片新土地上开启了脱贫致富的新生活。

搬迁伊始，银川市和金凤区两级政府就为移民配套了人均22平方米的住房，每户1亩水浇地，还建设了小学、幼儿园、卫生室、自来水厂、污水处理站、垃圾中转站、便民服务中心、日间照料中心等公共服务设施，网络宽带、有线电视、天然气等全部入户，从根本上解决了“两不愁三保障”问题。

得益于易地扶贫搬迁的好政策，润丰村村民惠哈一家从偏远山沟搬进了塞上新农村，开启了生活新篇章。惠哈卖感慨道：“党的政策真是太好了！我们全家从山沟里搬了出来，住进了这宽敞明亮的农家小院，心情每天都格外舒畅。现在，我每天早上醒来后的第一件事就是打扫庭院，把屋子收拾得干干净净，这样一整天都会感觉神清气爽。”

“搬过来的时候，镇上和村上已经帮我们菜园子的墙砌好了，我在菜园里种上了辣椒、西红柿，院子里特别漂亮。”惠哈卖告诉记者，尽管带孩子很忙，但她仍然坚持每天打扫屋里屋外的卫生，给孩子们营造一个洁净的生活环境。

搬迁是起点，致富是关键。润丰村党支部书记王鹏程说，润丰村距银川市不到半小时车程，周边河流、园林密布，加上独具特色的徽派民居建筑，为发展乡村旅游奠定了良好基础。村里将耕地量化分配、统一经营，整合扶贫资金与合作社自筹的资金，建成了有113栋设施温棚的农业产业园，以“合作社+农户”模式种植鲜食葡萄、樱桃、吊瓜等作物，并引进企业在典农河畔打造了利思·田园蜜语生态园，形成了集现代农业、休闲旅游、田园社区于一体的综合发展模式。经过多年的努力，润丰村已初步形成了产业发展、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的新农村发展格局。

为拓宽增收渠道，村里还组织村民开展职业技能培训，并积极联系周边企业提供就业岗位，如今已形成以绿化、保洁、餐饮、保安、建筑为主的劳务输出格局，实现了“搬得出、稳得住、逐步能致富”的目标。

王鹏程告诉记者，每逢节假日，利思·田园蜜语生态园和润丰宿集都会迎来很多游客，他经常开着观光小火车接送游客。王鹏程还是远近闻名的“网红书记”，经过他的短视频推介，润丰村的特色瓜果、乡村美食已经被越来越多的人所熟知。

如今在润丰村，“城市微度假、休闲在丰登”乡村旅游品牌叫得响亮，利思·田园蜜语、润丰宿集、乡亲美食街等旅游品牌效应不断扩大，“典农云居”“润丰院子”等特色民宿如雨后天春笋般涌现……

从“移居”到“宜居”，再到“乐居”，在润丰村这片充满希望的土地上，移民群众正一步步迈向更加美好的未来。

移民致富提升行动交出亮眼成绩单

从最困难的群众入手，从最突出的问题抓起，从最现实的利益出发……近年来，我市按照自治区党委、政府部署，深入推进移民致富提升行动，以产业稳就业、以就业稳民生，通过社会融入逐步实现共同富裕。2024年，全市移民人均可支配收入达18082元，同比增长8.7%，高于全市农村居民收入增速1.8个百分点，收入水平持续稳居全区五地市首位，为移民致富提升行动交出了一份亮眼“成绩单”。

这份成绩的取得，离不开系统完备的机制保障与精准有力的统筹推进。记者从银川市农业农村局获悉，在移民致富提升行动实施过程中，我市专门制定移民致富提升重点任务清单，完善市县领导包抓移民村（社区）工作机制，实现70个移民村（社区）包抓全覆盖，确保政策落地“最后一公里”畅通无阻。同时，市委农村工作领导小组加强统筹协调，将重点移民乡镇、移民村纳入城乡融合“1+1+5”建设体系，在政策、项目、资金、人才等方面给予倾斜支持。针对闽宁镇这一移民致富典型区域，我市还制定《关于新时代新征程全面推进闽宁镇高质量发展的实施方案（2025-2027年）》“1+4”系列文件及相关支持政策，推动其在乡村振兴、东西部协作、移民致富提升、铸牢中华民族共同体意识等方面走在前列、作出表率。

产业是致富的根基，特色产业更是移民地区可持续发展的源头活水。银川市农业农村局结合移民地区资源禀赋，着力做好“土特产”文章，大力发展草畜养殖、蔬菜、花卉、食用菌等特色主导产业。截至目前，移民地区已建成设施温棚3943栋、养殖圈舍391个，蔬菜分拣、冷链物流、农产品加工等车间35个，农业产业园区14个，闽宁镇、月牙湖乡、良田镇、郝家桥镇4个移民乡镇先后入选国家农业产业强镇，特色产业集群初具规模。尤其通过推广“经营主体+村集体+移民（贫困户）”等模式，让村集体、移民群众和经营主体形成利益共同体，共享产业发展收益，全市75%的村集体经济收入已突破百万元，产业带动效应持续释放。

在巩固脱贫成果、防止返贫致贫方面，我市下足“绣花功夫”。围绕不发生规模性返贫的底线任务，健全完善防止返贫致贫监测帮扶机制，运用信息化、数字化手段畅通农户自主申报渠道，强化行业部门筛查预警。截至2025年6月底，全市累计纳入监测对象3114户10762人，因户因人落实帮扶措施11950项，户均享受帮扶措施3.8项，已消除风险2388户8619人，风险消除率达80.1%，为移民群众切实筑牢防止返贫致贫的“安全网”。

让移民群众“稳得住、融得进、过得好”，社会融入是关键。我市深入实施农村人居环境整治五年提升行动，持续改善移民村生活条件，目前移民村卫生厕所普及率、污水治理率、生活垃圾处理率分别达93%、77.7%和100%，居住环境焕然一新。同时，通过开展“拒绝高额彩礼 推进移风易俗”专项治理，推广“积分制”和“网格化”模式，大力开展理论宣讲、移风易俗等文明实践活动，有效促进了移民群众的情感认同与社会融入，让他们在新家园真正扎下根、过上幸福生活。

接下来，我市将不断压实乡村主体责任，全力推进移民致富提升行动，围绕产业、就业、社会融入三件事，紧盯自治区确定的70个移民致富提升重点村（社区），着力提升基础设施、壮大特色产业、促进就业创业、完善公共服务、健全治理体系，加快实现人口市民化、产业特色化、就业多元化、基本公共服务均等化、社会治理现代化，持续促进易地搬迁安置区的高质量发展。



润丰村打造的特色民俗。



黄存仁在温棚里忙碌。



环境优美的民俗庭院。